Megoldas. a) Jeloljiik az tirhajok kezdeti helyzetét A, B, C' és D pontokkal, az ezek alkotta szabalyos tetraéder
kozéppontjat O-val, a BC'D oldal sulypontjat S-sel, az AC B oldalét pedig T-vel. A tetraéder szimmetriaja miatt az O
pont az AS és DT szakaszok metszéspontjaban talalhato. Jelolje az ABC haromszog A-bol huzott magassaganak
talppontjat E, ami megegyezik a BC'D haromszog D-bdl hizott magassaganak talppontjaval.

Valasszuk ki az A helyzetben lévs tirhajot, és vizsgaljuk meg a ra hatd gravitacids erGket! A szimmetria miatt
allithatjuk, hogy az eredd gravitacios er6 a tetraéder kozéppontja felé mutat, a més iranya komponensek kiegyenlitik
egymast. Az A és a B pontokban lévs trhajok kozt fellépd gravitacios eré ugy aranylik a koézéppont felé mutatd
komponenséhez, mint AB : AS.
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Jelolje a tetraéder oldalélét a. Ekkor az AE és DFE silyvonalak hossza %a. Mivel a sulypont a stulyvonalakat
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harmadolja, SE = §DE = —. Masrészt az ASE haromszog derékszogi, vagyis
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Mivel az A pontban 1évé trhajora 3 masik tirhajo fejt ki gravitacios erst, ezek eredGje:

Ezaltal az altalunk keresett arany:
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3 = 65 mN.

(m az egyes tirhajok tomege, G pedig a Newton-féle gravitacios allando.)
b) Amennyiben az tirhajok @ nagysagu elektromos toltéssel rendelkeznek, ugy paronként elektrosztatikus taszitoerd
hat kozottiik. Ha ez az er6 éppen megegyezik a paronként felléps gravitacios vonzoderével, vagyis ha
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akkor mindegyik testre nulla ereds eré hat, és igy a kozottiik 1évs tavolsag allandd maradhat. Az ehhez sziikséges
toltés nagysagas:

Q = 2m+/megG = 17 mC.

¢) Ha az tirhajok egyszerre és ugyanakkora nagysagu sebességgel indulnak meg az O pont felé, akkor a késgb-
biekben is minden pillanatban egy — valtoz6 méretd — szabalyos tetraéder cstcspontjaiban lesznek. Mivel az el6z6
részben kapott erGegyensulyi feltétel fliggetlen az trhajok tavolsagatol, barmilyen kozel keriilnek is egymashoz a ha-
jok, a kozottiik hato gravitacios vonzoers és az elektrosztatikus taszitoerd mindig kiegyenliti egymast. Igy az trhajok
erSmentesen, egyenletes mozgassal haladnanak a tetraéder AO = s tavol 1évs kozéppontja felé, és ott ¢t = s/vg id6
miulva Osszelitkbznének.

Az Osszeiitkozésig eltel id6 meghatarozasahoz ki kell szamitanunk az AO = s tavolsagot. A szimmetria miatt
AS = DT és AO = DO, ezért

OT = DT — DO = AS — AO.

Minthogy a T pont is stlypont,



Igy felirhatjuk a Pitagorasz-tételt az AOT haromszogre:
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Ezek szerint az Osszelitkozésig eltels id6:
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